МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ
СОВЕТ РЕКТОРОВ ВУЗОВ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ
ОТКРЫТАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ МЕЖВУЗОВСКАЯ ОЛИМПИАДА 2021-2022 
ЛИТЕРАТУРА 
10 класс
Заключительный этап 
1 вариант

Задания 1 уровня сложности
1. В каких произведениях русской литературы встречается образ грозы? Укажите название и имя автора.	
4  балла

2. Назовите известные вам литературные журналы и альманахи, издаваемые писателями-декабристами. Для максимального балла необходимо назвать четыре журнала/альманахи. 
	4 балла

3. Назовите имена известных русских актеров, исполнителей роли Гамлета в театре и в кино. Для максимального балла необходимо назвать четыре имени. 

	4 балла

Задания 2 уровня сложности

4. Что такое притча? Дайте определение, приведите примеры на материале одного-двух произведений.  
	5 баллов
5. Из каких произведений русской литературы взяты следующие цитаты. Укажите произведение и имя автора.

А)  Я знаю: век уж мой измерен;
Но чтоб продлилась жизнь моя,
Я утром должен быть уверен,
Что с вами днем увижусь я...

Б)   Колокольчики мои,
Цветики степные!
Что глядите на меня,
Тёмно-голубые?

В)  Когда волчата крепко уснули, волчиха опять отправилась на охоту.  <…> Вдруг далеко впереди на дороге замелькало что-то темное... Она напрягла зрение и слух: в самом деле, что-то шло впереди, и даже слышны были мерные шаги. Не барсук ли? Она осторожно, чуть дыша, забирая все в сторону, обогнала темное пятно, оглянулась на него и узнала. Это, не спеша, шагом, возвращался к себе в зимовье щенок с белым лбом. 

Г) Полный недоумения, тревоги, непонятного восторга, Сашка сложил руки у груди и шептал:
— Милый... милый ангелочек!
И чем внимательнее он смотрел, тем значительнее, важнее становилось выражение   ангелочка. <…> Другие игрушки как будто гордились тем, что они висят, нарядные, красивые, на этой сверкающей елке, а он был грустен и боялся яркого назойливого света, и нарочно скрылся в темной зелени, чтобы никто не видел его.

Д)  Когда он возвратился, его ожидал сюрприз: под чайным блюдцем вместе с рецептом чудесного доктора лежало несколько крупных кредитных билетов... В тот же вечер Мерцалов узнал и фамилию своего неожиданного благодетеля. На аптечном ярлыке, прикрепленном к пузырьку с лекарством, четкою рукою аптекаря было написано: «По рецепту профессора Пирогова».
	 5 баллов 
6. Укажите, кому из героев комедии А.С. Грибоедова «Горе от ума» принадлежат следующие высказывания.

А) Послушайте, ужли слова мои все колки?	А) Молчалин
     И клонятся к чьему-нибудь вреду?
     Но если так: ум с сердцем не в ладу.
  
Б)  И славно судите, дай бог здоровье вам	Б) Лиза
     И генеральский чин; а там
     Зачем откладывать бы дальше,
     Речь завести об генеральше?
 
В) По мере я трудов и сил,	В) Чацкий
С тех пор, как числюсь по Архивам,
Три награжденья получил.

Г)   Упреков, жалоб, слез моих	Г) Фамусов
Не смейте ожидать, не стоите вы их;
Но чтобы в доме здесь заря вас не застала,
Чтоб никогда об вас я больше не слыхала.	
 
Д)   Пора, суда́рь, вам знать, вы не ребенок;	Д) София
У девушек сон утренний так тонок;
Чуть дверью скрипнешь, чуть шепнешь:
     Всё слышат...
4 балла
 
7. «Буктрейлер» - это короткий видеоролик, рассказывающий в произвольной художественной форме о какой-либо книге. О какой книге или книгах вы хотели бы создать буктрейлер. Расскажите об этом в 5 предложениях. 
	6 баллов
Задания 3 уровня сложности
8. Укажите имя писателя (поэта) по историко-биографическим сведениям:

 А)  Русский поэт, прозаик, историк, издатель, основоположник русского сентиментализма. Создатель «Истории государства Российского» и ряда известных художественных произведений. 

Б) К середине 1840-х годов ему удалось накопить достаточно денег, чтобы при посильном участии своих коллег и знакомых издать сборник стихов собственного сочинения. Он получил название «Мечты и звуки». Это был первый творческий опыт будущего литератора. Однако он сомневался в своем таланте. После того, как сборник был готов, начинающий поэт отнес его Жуковскому, чтобы он оценил его. Тот выделил несколько стихотворений, а остальные забраковал и посоветовал печатать под псевдонимом.  

В) Дебютной работой стали произведения, которые она создавала еще в школьные годы. Они вошли в сборник «Вечерний альбом», который произвел приятное впечатление как на читателей, так и на среду творческой интеллигенции. О стихотворениях молодой поэтессы положительно отзывались многие символисты, коллеги по цеху. В том числе Максимилиан Волошин, Валерий Брюсов, Николай Гумилев. 

Г) В детстве он мечтал стать композитором, сочинял и импровизировал на фортепиано. В юности хотел быть философом, брал уроки у немецкого философа  Германа Когена. Но судьба распорядилась иначе: он стал писателем, и именно литература принесла ему в 1958 году Нобелевскую премию.
  			
8 баллов

9. В указанных произведениях расположите отрывки в порядке их сюжетного развития в тексте. Ответ по каждому тексту запишите в виде последовательности букв (например: А-Б-В).

А.С. Пушкин «Выстрел»

А)  Я спокойно (или беспокойно) наслаждался моею славою, как определился к нам молодой человек богатой и знатной фамилии (не хочу назвать его). Отроду не встречал счастливца столь блистательного! Вообразите себе молодость, ум, красоту, веселость самую бешеную, храбрость самую беспечную, громкое имя, деньги, которым не знал он счета и которые никогда у него не переводились, и представьте себе, какое действие должен был он произвести между нами. Первенство мое поколебалось.

Б) Тут он было вышел, но остановился в дверях, оглянулся на простреленную мною картину, выстрелил в нее, почти не целясь, и скрылся. Жена лежала в обмороке; люди не смели его остановить и с ужасом на него глядели; он вышел на крыльцо, кликнул ямщика и уехал, прежде чем успел я опомниться. 

В)  Он приближился, держа фуражку, наполненную черешнями. Секунданты отмерили нам двенадцать шагов. Мне должно было стрелять первому: но волнение злобы во мне было столь сильно, что я не понадеялся на верность руки и, чтобы дать себе время остыть, уступал ему первый выстрел; противник мой не соглашался. Положили бросить жребий: первый нумер достался ему, вечному любимцу счастия.
	
А.П. Чехов «О любви»
А) Приезжая в город, я всякий раз по ее глазам видел, что она ждала меня; и она сама признавалась мне, что еще с утра у нее было какое-то особенное чувство, она угадывала, что я приеду. Мы подолгу говорили, молчали, но мы не признавались друг другу в нашей любви и скрывали ее робко, ревниво. Мы боялись всего, что могло бы открыть нашу тайну нам же самим.
Б) Я понял, что когда любишь, то в своих рассуждениях об этой любви нужно исходить от высшего, от более важного, чем счастье или несчастье, грех или добродетель в их ходячем смысле, или не нужно рассуждать вовсе. 
В) Я только на минутку зашел к себе в номер, чтобы переодеться, и отправился на обед. И тут мне представился случай познакомиться с Анной Алексеевной, женой Лугановича. Тогда она была еще очень молода, не старше двадцати двух лет, и за полгода до того у нее родился первый ребенок.  

В.П. Астафьев «Бойе» (Отрывок из повести «Царь-рыба»)
А)   Коля не отходил от меня ни на шаг. Вот кто умел быть душевно преданным каждому человеку, родне же преданным до болезненности. За братом тенью таскался кобель по кличке Бойе. Бойе или Байе — по-эвенкийски друг. Коля кликал собаку по-своему — Бое, и потому как частил словами, в лесу звучало сплошняком: «е-е-е-о-о-о».

Б)  — Бое! Бое! Бое! — Человек скребся, плыл по снегу к собаке. Поскуливая, руля хвостом, собака ползла встречь ему, и вместе с нею полз, двигался снег, из которого выметнулась вдруг и ткнулась острием в лицо лыжина. Человек схватил ее, подсунул под себя и, как в детстве на дощечке, погребся наперекор течению, сквозь этот бесконечно двигающийся снег. — Бое! Бое!.. Бое!.. — Но собаки нигде не было, зато вот она, вторая лыжа. Откопав ее, человек прилег, свернулся бочком на двух лыжах, мокрый, насквозь пронизаемый стужей и ветром, он грел дыханием руки.
  
В) Коля был и остался заморышем-подростком, хотя уже сходил в армию, выслужился до старшего сержанта. Не видавший добра и ласки от родителей, он искал ее у других людей. Где со слезами, где со смехом поведал он о том, как жили и росли они после моего приезда в Сушково. 
	9 баллов
10. Перед вами фрагмент из книги известных русских писателей П. Вайля и А. Гениса «Родная речь», посвященный роману Л.Н. Толстого «Война и мир». Выразите свое согласие или несогласие с автором. 

…Практически все,  что  написано  по-русски  о войне, несет на  себе печать  толстовского влияния;  почти каждое произведение, претендующее на имя эпопеи (хотя бы по временному охвату,  по количеству действующих лиц),  так или  иначе вышло из "Войны  и мира". Это воздействие  испытали  на себе литераторы такой  разной степени  дарования,  как  Фадеев,  Шолохов,  Симонов,  Солженицын,  Гроссман,  Владимов  и другие, менее заметные. Следование за Толстым подкупало  видимой  простотой:  достаточно  усвоить   основные  принципы – историзм,  народность,  психологизм – и  вести повествование,  равномерно чередуя героев и сюжетные линии.
     Однако "Война и мир" так и высится в нашей литературе одинокой вершиной грандиозного  по  своим  масштабам  романа,  который  – прежде  всего – невероятно  увлекательно читать.  При  всем историзме и психологизме  даже в каком-нибудь пятом прочтении очень  хочется попросту,  по-читательски узнать – что  же  будет  дальше,  что произойдет  с  героями.  Толстовская  книга захватывает,  и   возникает  ощущение,   что  и   автор  был  увлечен  своим повествованием точно так же…    
 
10 баллов

11. Прочтите текст и напишите мини-сочинение, опираясь на предложенные вопросы. Минимальный объем – 150 слов. 
Воспоминания

Отец наш – профессор Московского университета – читал там и на Высших женских курсах историю изящных искусств. Он был много лет директором Румянцевского музея и основал Московский Музей изящных (теперь изобразительных) искусств на Волхонке.
Родился он в семье, выделявшейся трудолюбием, высокими этическими правилами и необычайным дружелюбием к людям. Его отец, наш дед, был сельским священником в селе Талицы, Владимирской губернии; строгий и добрый, рачительный хозяин, он заслужил глубокое почитание округи. Старший сын его, Петр, пошел по его стопам; второй, Федор, был инспектором гимназии, третий был наш отец; четвертый, Дмитрий, – профессор русской истории.  <…> В двадцать девять лет отец уже был профессором. Он начал свою ученую карьеру с диссертации на латинском языке о древнеиталийском народе осках, для чего исходил Италию и на коленях излазил землю вокруг древних памятников и могил, списывая, сличая, расшифровывая и толкуя древние письмена. Это дало ему европейскую известность. <…> Погружение в классическую филологию с памятниками древности и музеями Европы пробудило в отце интерес к истории искусств, и в 1888 году он возглавил кафедру изящных искусств Московского университета. Так он перешел от чистой филологии к практической деятельности основателя Музея слепков работ лучших мастеров Европы для нужд студентов, не имевших средств ездить за границу изучать в подлинниках древнюю скульптуру и архитектуру.  <…>
 Было ясно, что финансировать такое грандиозное дело университет не в силах <…> Отец обратился к широким слоям общественности, к частной благотворительности. В комитет по созданию музея вошли представители аристократии и купечества, а также художники В. Д. Поленов, В. М. Васнецов, А. В. Жуковский, архитектор Г. И. Клейн, главным жертвователем стал Ю. С. Нечаев-Мальцев, известный промышленник. Отец увлек его идеей Московского Музея изящных искусств и в течение многих лет писал ему почти ежедневно: письма эти являют собой дневник строительства Нового Музея.
Уступчивый и нетребовательный в жизни, отец проявлял невиданную настойчивость в преодолении препятствий на пути к созданию задуманного – такого и в Европе не было – Музея слепков, а препятствий было много. Занятость и усталость нисколько и никогда не делали его раздражительным. Простой, добродушный и жизнерадостный, он в домашнем быту был с нами шутлив и ласков.
Помню я его седеющим, слегка сутулым, в узеньких золотых очках. Простое русское лицо с крупными чертами; небольшая редкая бородка, кустившаяся вокруг подбородка. Глаза – большие, добрые, карие, близорукие, казавшиеся меньше через стекла очков. Его трогательная в быту рассеянность создавала о нем легенды. Нас это не удивляло, папа всегда думает о своем Музее. Как-то сами, без объяснений взрослых, мы это понимали. <…>
После многих сомнений и колебаний день открытия Музея назначен в 1912 году на 31 мая. <…> Как во сне, помню пробежавшее по рядам волнение, напряжение глаз, сердцебиение. Пролетающую фигуру церемониймейстера, – царская фамилия вошла в Музей. Я помню вдову Александра III – «царицу-мать» Марию Федоровну: невысокая худощавая дама в белом. На темных c проседью волосах – маленькая, белая шляпа. Точеность черт, еще более правильных, чем черты отсутствующей сегодня «царицы-жены» – Александры Федоровны.
Царь прошел совсем близко, по красной дорожке ковра. Он очень похож на свои портреты в присутственных местах. Роста не выше среднего, еще молодой, русый. Усы и бородка. В военном мундире. Большие, яркие, длинные «романовские» глаза… <…>
Папа проходил с «высочайшими гостями» по залам Музея, показывая и разъясняя, как всегда поглощенный предметом беседы, а мы, стоя в рядах белоснежных высокопоставленных» дам, отыскивали близорукими глазами наших юных мужей в их первых на веку сюртуках и сине-зеленый студенческий – при шпаге – мундир брата Андрея, в котором он казался юным генералом 1812 года, живущим ровно столетье назад… <…>
Жалею, что не помню упомянутые Мариной поднос, нами преподнесенный папе, и лавровый венок, на этот поднос положенный папе в час его апофеоза. Но я помню наш дом в Трехпрудном, залитый солнцем в дневные часы по окончании музейного торжества, обед, куда были приглашены близкие и родные. И помню подарок папе Марины: ко дню открытия заказанную ей золотую медаль с силуэтом Музея и на обороте надпись: «31 мая 1912 года». И мой подарок папе – огромный букет роз. «Такого он не получал никогда», – радостно думала я, протягивая папе розы… 
И я радуюсь, что есть фотография, где, после шума торжеств, наш отец и Нечаев-Мальцев снялись на ступенях Музея. «Дух Музея и тело Музея», как назвали их.  

 	(А.И. Цветаева)

Нечаев-Мальцев Юрий Степанович (1831-1913) - русский меценат, дипломат, переводчик.
	
40 баллов


1. Какие черты биографии и портрета Ивана Владимировича Цветаева, отца Марины и       Анастасии Цветаевых, вы могли бы выделить? 
2. Какова роль И.В. Цветаева в создании Музея изобразительных искусств имени А.С. Пушкина в Москве?
3. Как описывает Анастасия Цветаева день открытия Музея?
4. Чем завершился этот день в доме Цветаевых в Трехпрудном переулке?
5. Как вы понимаете заключительную фразу: «Дух Музея и тело Музея», как назвали их».  

Желаем успеха!
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